Орфоэпический словарь

	А

АбонИровать, Августовский, агент, агентство, агония, агрЕссия [р,],  алкоголь, алфавит, анатом, анонИм, антитеза, апостроф, арахис, аргумент, арест [р,], аристократия, ассиметрия, астроном, атлас (карта), атлас (ткань), афера (не афЁра), аэропорты.

	Б

Баллотироваться, баловАть (балУешь, балУю), балованный, баловник, бальзамИровать, банты, бармен, бЕздарь, безудержный, белЁсый, береста, благовест, благоволить, благостыня, блЁклый, блудница, блюда (первые), бОндарь, босой, бочковый, боязнь, братАние, бредовой и бредовый, броня (закрепление чего-нибудь за кем-нибудь), забронИровать, броня (защитная обшивка),  забронировАть, брыкаться, бряцать (бряцание), булава, бутик, бюрократия.

	В
ВалЕжник, валовой, вальсИровать, вахтЁр, ввЕдший, введённый, вероисповедание, вечеря (тайная), включишь…, включённый, водопровод, возбуждено (дело), воздухопровод, возрастнОй, волки (волков), во-первых, вор (воры, воров, о ворах), ворОта, ворожит, вреднЫ, всенощная, втрИдорога, выборы (на выборах), вЫговоры, вЫпеченные, вЫсушенные, вчистую.

	Г 

Газопровод, гастрономия, гЕнезис, гектар, гЕрбовый, герпес, гладильный, гладкошёрстный, глазированный, глашатай, глУхи, гомеопАтия, горИстый, гОрьки, гравёр, гражданство, гренадер, грушевый, гУсеничный, гусь (гуся),  гофрировать. 

Д

Дарёный, девичий, декольтированный, демократия, дерматин, деспот, деяние, дЁшевы, диоптрия, директор, (директора, без директоров, к директорам), диспансер, добелА (дочернА), добылА, добыча, догмат, договор (договорный, договорённость), докраснА, домовничать,  донельзя, дОнизу, доскА (у доскИ, на дОску, досочка), досуг, дОсуха, дОчиста, дразнить (дразним), драматургия, дремота, духовник, дЫшащий.

	Е // Ж
Еретик. // Жалюзи, жёлоб, желчь, жилище, житие.
з

Забронировать (закрепить что-нибудь за кем-нибудь), забронировать (покрыть броней), завидно, заворожённый, заговор (тайное соглашение), заговор (заклинание), загнутый, задолго, задалА, заЁм, заиндеветь, зАмкнуто, занесенО, закупорить, занятой (человек), занятый (чем-нибудь), занЯвший, запломбированный, заплесневеть (заплЕсневелый, заплесневевший, заплесневел…), заржаветь, звонить (звонишь, звонят, звоним…), зевота, зеро, зимовье, зимовщик, злоба, знамение, знахарство, знахарка, зола (нет золы, в золу, с золой…), зубчатый.

И

Ивовый, игрище, иероглиф, издавна, издали, издревле, изжелта, изобретённый, изобретено, изогнутый, изредка, иконопись, индустрия, инженер (инженеры, инженерами, об инженерах), иноходь, инструмент, инсульт, информировать, искра, Искоса, искУс, Исподволь, иссиня.
Й
Йогурт

	К
Каталог, катарсис, кашлянуть, квартал (квартальный), квашение, кедрОвый, кЕта, кетчуп, кидаться (кидаюсь, кидаются …), кило, километр, кислица, кичиться (кичусь, кичатся, кичимся…), кишки, кладовая, клеить (клеишь, клеим, клеят), кожух, коклюш, колледж, коллеж, коммивояжЁр, колосс, компас, копИровать, корысть, краны, красивее (красивейший), крашение, кремень (без кремня, по кремню…), крЕстный ход, крЁстный отец, косится (трава косой), косится (косой взгляд), крУжево (кружевА, крУжев), кулинАрия и кулинарИя, кулик, курень, кухонный.

	Л
ЛаВровый и лАвровый, лассо, легкоатлет, лЕска, лиловеть, логопЕдия, локоть (к локтю, локтем), ломота, ломоть, лоскут (отходы, остатки), лоскут (кусочек ткани), лососёвый, лубочный, лыжня.
М

Магазин, мАлорАзвитый, манЁвры, маркер (маркировать, маркированный), маркетинг, маскировать, мастерски, мастерство, медикаменты, между, мелочный, мельком, металлургия, мессия, мещанин, мизерный, минералог, миллиметр, мозАика (мозаИчный), молодёжь, мОлоды, молох, молочник, монолог, морковь, мочь (могущий), мускулистый, мусоропровод, мытарство, мышлЕние.
Н

Набелить (набелённый), набело, нАбок, навек, наверх, навести (наведённый), нАвзничь, наворожить (наворожит), нагнутый, наговор, наголо, наделить (наделит), надолго, надорваться (надорвалась), надоУмить, наискось, названный кем-то (названый брат), накренить (накренит), намерение, напасть (что за напасть!), напиться (напился, напилась, напилось), напрочь, насквозь, наценить (наценённый), начать (начал, начала, начато, начали), нащёлкать, недоговорённость, недуг, недюжинный, незадолго, некролог, некрополь, ненависть, ненадолго, неплатёжеспособный, неподалёку, непочатый, не правы, неприхотливый, нессесер, нетопырь, нефтепровод, никчёмный, нововведение (нововведённый), новорождённый, новость (новостей).
О

Обезуметь (обезумевший), обеспечение, область, облегчить, знак зодиака – овен (под знаком овна, союз с овном, об овне), обнять, (обнял, обняла, обняли, обняло, обнявший), огниво, огнище, одновременный, одноимённый, озлобленный, опериться, оптовый, осведомиться, осЕдлый, остов, остриё, острога, осуждённый, Отнято, отнялА, откупоривать (откупорить), отрочество (отроческий), отчасти, отымённый.

П

Памфлет, памятовать, патруль (патруля), паралич, партер, передать (передали новости, передал сплетню), патриархия, пахота, пепелище, петелька (петельный), петля (нет петли, без петель), перчить, пиала (нет пиалы, в пиалу…), планер, плесневеть, плодоносить (плодоношу, плодоносит, плодоносите), пломбировать (пломбирую, пломбируешь…), побасЁнки, повесть (повести, повестей), повторить (повторим, повторят), подкоситься (ноги подкосятся), подростковый, полис (полисы), полкило, понял (поняла, поняло, поняли), полчаса, посланец, послеродовой, порт (порты), похороны (похорон, на похоронах), праотец, прАвы, предвосхитить (предвосхищу…, предвосхищенный), предрекший, преминуть, премировать, премировАнный, привнесённый, приговор, приданое, призыв, призывник, призывной (пункт, возраст), призывный (зовущий), приноровленный, принудить, принцип, принять (принял, приняла, приняло, приняли), приобретение, прирост, приручённый, прозорливый, просека, простолюдин, простыня (нет простыни, по простыне, простыней и простынь), процент, псевдоним, пуловер.
Р

Равно (всё равно), развитОе (общество), рАзхвитый (мальчик), ракурс, ракушка, рассредотОчение, ревень, ремень, ржаветь, ровен (неровЁн час),  роженица, рОздано, рубаи, рубище, рудник (рудничный), русло.

С

Сабо, санитария, сантиметр, сАхаристый, сведущий, светлЫ, свёкла, свитер, сервиз, сердЯщий, сечь (сёк, секла),   силЁн, силен, силос, симметрия, синодик, сирота (эти сироты, о сиротах), скворечник, скОльких (скОльким, скОлькими), сливовый, слог (слогов), случай, соболезнование, совестливый, согнутый, создАть, созыв, соплеменный, сосредоточение, средство (эти средства, нет средств, о средствах), станковый, статус, статут, статуя, стенография, столяр (столяру, столяром, столяры), судно.
Т

Табу, таможня, танго, танцовщица, текстовый, текстовой, темп, теплиться, теснота, тЕфтели, токсикомания, толика, торОс, торт (торты), тотем, тОтчас, точЁная фигура, триптих, трубопровод, туфля.

У

УбыстрИть, убыстрЁнный, увЕдомить, увЕдомленный, углубИть, Уголья, угольный (от уголь), угольный (от угол), удИть, узаконение, украинский, украИнец, улучшить (улучшенный), умЕньшить, умЕньши, умереть (умерший), умолк (без умолку), упомянУть, упростить (упрощЁнный), усугубить.

Ф

Факсимиле (факсимильный), фарси, фарфор, феерия, феномен, фетиш, филистер, флейтовый, флюорография, форзац, формировать, фОсфористый.
Х

Ханжество, хаос (в мифологии), хаос (беспорядок), характерный (типичный), характерный (актёр), харкать, хвоя, хлопковый, ходатайство (ходатайствовать), хозяин (хозяева, нет хозяев, к хозяевам, с хозяевами, о хозяевах), холенный (прич.), холёный (прил.), холодно (холодность), храмина, христианин, христопродавец.

Ц

Цемент, цепочка, Цербер, церковноприходский, цесаревна, цилиндровый, цыган.
Ч

Человек (людям, о людях), черпать, чистильщик.
Ш

Шантаж (без шантажа), шасси, шарф (шарфов, шарфы), шелковица, шинель, шофёр (шофёры), шприц (шприцем).
Щ

Щавель, щебень, щегольской, щекОтно, щёлкать, щепотка, щёлка

Э

Экипировать, экскурс, эксперт (экспертный), электропровОд, эпилог, эспандер.
Ю

Юркнуть, юродивый

Я

Ягодицы, языковой (относящийся к словесному выражению мыслей человека), языковый (относящийся к органу полости рта), Ясли, Яслям, 



Имена собственные
Азиза (певица), Анненский И. Ф., Анненковы
Бальмонт К. Д., Бахтин М. М. (литературовед), Безыменский А. И. (поэт), Бёрн Эрик, Бёрнс Роберт, Бронте Шарлота («Джен Эйр»)

Вампилов А. В. (драматург), Викулов С. С. (русский поэт)
Герника (город)

Дудинцев В. Д. (писатель), с. Дулёво (дулёвский фарфор)

Зенон из Китиона (древнегречекий философ), Зосима (старец)

Иегова, Искандер Ф. А. (писатель), Искандер (псевдоним Герцена)

Кедрин Д. Б. (русский поэт)
Керенский А. Ф., Кижи, Коктебель [тэ], Кони А. Ф.(юрист), КрЁз (царь Лидии)

Леви Карло (итальянский живописец), Леви Поль (французский математик)
Мазепа И. С., Малороссия 

Нерль (река; церковь Покрова на Нерли), Ньютон И.

Одесса, одессит, Ожегов С. И. (словарь С. И. Ожегова).

Пикассо Пабло (в Испании: Пикассо)

Радонежский Сергий, «Рамаяна», Рембрант [рэ], Розанов В. В. (русский философ), Рыленков Н. И (русский поэт)
Саади (персидский писатель, мыслитель), Самгин Клим, Сарма (ветер),  Свердлов Я. М. (г. Свердловск; Свердловский район), 
Украина (украинец, украинка, украинский, по-украински)

Фили (совет в Филях)
Хотин (М. Ломоносов «Ода на взятие Хотина»)

Чудское озеро (Чудско-Псковское озеро)

Шерер А. П. (салон А. П. Шерер)

Ягода Г. Г. (политический деятель), Языков Н. М. (русский поэт)
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