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Еще порой зима приходит в гости,
Так неустойчив нежный, робкий март.

Лишь 8 дней, а так уже прекрасно,

Когда глаза так весело горят,

Когда улыбкой сердце озаряешь,

И в праздник свой так чисто говоришь,

И, как девчонка, весело смеешься,

И так задорно на меня глядишь.

Хочу, чтоб вечно ты вот так смеялась,

Не знала слез, а только добрый смех, 

И никогда совсем не огорчалась,

И радовала ты улыбкой всех.

	Средняя общеобразовательная школа

 с. Иргей


Читайте в номере:

· 65-летию Победы посвящается… «Дети войны, ставшие педагогами»;
· Вести из центра:
· 1. Всем было тепло и уютно;

· 2. Учитель – это звучит гордо;

· 3. Творчество – путь к познанию;

· 4. Хочешь ты побить рекорд?

· «А ну-ка мамы!»;

· Профориентационная работа;
· Прикольная страница.




Дети войны, ставшие педагогами.


Она работала в нашей школе.
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Юлия Павловна Андреева родилась 10 октября 1937 г. в деревне Виленск Нижнеудинского района в большой многодетной семье.

Ее родители: Ворошилов Павел Егорович и Ворошилова Елизавета Максимовна были неграмотными. Отец вместе со своими сыновьями самостоятельно одолел букварь и изучил все буквы. До пенсионного возраста он работал трактористом, за добросовестный труд имел много грамот, даже иногда получал денежную премию.

Мать была простой крестьянкой, читать научилась в ликбезе (так называлась ликвидация безграмотности).

Несмотря на трудное время, родители уделяли много внимания воспитанию и обучению детей.

С детства Юлия была не равнодушна к красоте родной русской природы. Когда ей было 4 года, она заблудилась в лесу. Был май, она, босая, в одном платьишке, тайком ушла в лес за цветами. А ночью выпал снег, да довольно большой. Хорошо, что ее случайно нашли пастухи, а то бы замерзла.

А еще было чудо: ходила на пруд ловить рыбу, тоже тайком. Наловила полную бутылку головастиков и принесла домой, просила маму нажарить на ужин. Вот смеху-то было!

Начальную школу Юля окончила в селе Виленск. А в 5-й класс пешком ходила в Шебертинскую школу, да еще рюкзак (сидор) носила за спиной с едой на целую неделю. О подвозе детей в школу и обратно не было никакой речи: была послевоенная разруха. Жили в очень холодном общежитии. Юлия часто болела. Она всегда любила играть в школу, обожала учителей и мечтала быть учителем.

В 1953 году окончила 7 классов. В том же году поступила в Нижнеудинское педагогическое училище, которое через 3 года было переведено в г. Тулун. В 1957 году окончила Тулунское педагогическое училище с красным дипломом. По окончании учебного заведения получила распределение на работу в исправительную колонию в поселок Водопадный. Воспитанники были крупнее и здоровее учителей. Многие из них совершили страшные преступления, но Юлия Павловна сумела найти к ним подход. Она покорила их своим обаянием, творчеством, любовью к детям, беззаветной преданностью к любимой профессии.

В 1959 году Юлия Павловна вышла замуж и уехала из поселка Водопадный. Потом она работала в Курзанской начальной школе, в Вершинской восьмилетней школе, в Ориковской восьмилетней школе и в Иргейской средней школе.

Ее педагогический стаж составляет более 40 лет.

Юлия Павловна любила петь, на деревне ее звали соловушкой. Умела играть на всех струнных музыкальных инструментах, играла на гармошке, немного – на баяне. Умела веселить друзей, гостей, была душой компании.

Она была замечательным, талантливым преподавателем. Огромный педагогический талант восхищал окружающих.

Прекрасный и добрый человек, Юлия Павловна с большой любовью и заботой относилась к своим ученикам, пользовалась уважением среди родителей, коллег.

За добросовестный труд она имела много поощрений, наград, было присвоено почетное звание  «Заслуженный учитель».

26 августа 2004 года перестало биться ее сердце. Талантливая и трудолюбивая, скромная  и порядочная – такой Юлия Павловна осталась в памяти всех знавших ее.
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Дубровин Алексей, ученик 9 класса Иргейской СОШ.  


Всем было тепло и уютно.

16 марта в здании Иргейской школы перед жителям села отчитался глава Иргейской администрации Виталий Ки​риченко о проделанной за 2009 год ра​боте. Такие отчеты проходят на ежегод​ных сходах, когда в наше село приезжа​ет мэр Сергей Худоногов и руководите​ли основных сфер и служб.

Люди, выслушав доклад, единодушно оценили работу своего главы админист​рации и ведущего специалиста Людмилы Волошиной на "пять с плюсом". Такой оценки своего труда Виталий Тихонович и Людмила Михайловна заслужили по праву. Ими проведена колоссальная ра​бота по оформлению документов для па​спортизации домовладений и оформле​ния в собственность земельных участ​ков. Люди с уважением относятся к Виталию Тихоновичу и Людмиле Михайловне, знают их как высококвалифицирован​ных, добросовестных специалистов.

После просмотра видеосюжета, кото​рый был продемонстрирован, люди по​делились проблемами, которые их вол​нуют. Так, например, руководитель крестьянско-фермерского хозяйства "Диана" Виталий Ладзи обеспокоен состоянием местных дорог, из-за которых может не состояться или задержаться выезд тех​ники на поля. Поднимался также вопрос о замене школьного "уазика" на автобус. Руководство района пообещало решить в ближайшее время эту проблему.

Хочется отметить, что благодаря ра​ботающим на территории нашего посе​ления фермерским хозяйствам местные жители трудоустроились, что очень важно для села, где нет никаких государст​венных предприятий. Находит работу для себя и молодежь, кто, окончив шко​лу, в силу каких-то причин не поступил учиться дальше и остался в селе. Чтобы молодые люди не потеряли себя в жиз​ни, Виталий Ладзи вовлекает их в трудо​вой процесс. К своим молодым работни​кам он относится по-отечески.

В конце встречи труженики тыла из рук мэра Сергея Худоногова получили юбилейные медали к 65-летию Победы. В их адрес было высказано много теп​лых слов благодарности. А для всех гос​тей педагоги и ученики школы подгото​вили небольшой концерт. В нем приняли участие несколько дуэтов. Под аплодис​менты присутствующих выступили су​пруги Татьяна и Михаил Суровцевы. Михаил Михайлович исполнил также песню дуэтом со своим сыном Алексе​ем. Порадовал слушателей и дуэт двух сестер-учительниц: Валентины Анти​пенко и Ирины Ивановой. У творческих педагогов творческие ученики. Они тоже выступали на этом концерте. Иван Кухта и Михаил Лисовой представили музы​кальную композицию на гармошках. Хо​рошую песню замечательно исполнили Павел Бурлаков и Надежда Ворошило​ва. А закончил праздничную программу хор учителей. После этого всех гостей пригласили в школьную столовую к сладкому столу. Всем было легко и уют​но в этот день.
Галина Зеленская, с Иргей

Учитель – это звучит гордо!
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Много есть профессий на планете,
Но учитель – лучшая из них:

Крылья мы даем бескрылым детям

И в полеты провожаем их!

Сколько в школе дали мы уроков?

Сколько мы измерили дорог?

Лишь в одном уверены глубоко:

Жизнь у нас – один большой урок!

29 марта 2010 года состоялась третья муниципальная олимпиада учителей общеобразовательных учреждений нашей территории. 127 педагогов показали свои знания на олимпиаде по 16 предметам. Оценивались не только профессиональные знания, но и предметная эрудиция, компетентность педагога.

Нам приятно, что среди победителей оказалась наша Галина Александровна – отличник народного образования, умный, талантливый педагог.

Мы сердечно ее поздравляем с победой, желаем крепкого здоровья, неиссякаемой
 творческой энергии, оптимизма и блестящего воплощения новых планов.

Творчество – путь к познанию.
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Основные проблемы современного педагогического процесса связаны с дальнейщим совершенствованием системы образования, направленным на развитие творческой личности обучающегося. Научно-исследовательская деятельность – творческий процесс, путь поиска и находки.
Такой деятельностью на протяжении 2-х лет в нашей школе занимается Ворошилова Надежда. Ее исследование по литературе решает ряд поисковых задач: самостоятельно определить проблему, наметить пути решения, подобрать дополнительный материал, уместно использовать информационно-кумманикационные технологии.

Внимательный, детальный анализ текста позволяет лучше понимать текст, видеть то, что чувствовал герой, что хотел передать автор.

Умение анализировать, логично выстраивать мысли как в устной, так и в письменной речи – необходимые качества специалиста в любой области.
Опыт публичных выступлений, на которых Надежда защищала научные работы, поможет ей в дальнейшей учебе. Правильно и понятно изложить свою точку зрения, уметь отстаивать ее перед членами комиссии – этому можно научиться только на практике. Это те навыки, которые нужны не только в учебе и работе, но и в жизни.

Исследование по литературе учит не только предмету, но и жизни. Учит чувствовать, видеть то, что скрыто от внешнего взгляда, тоньше различать настроения, видеть в одном слове целый мир. Оно раскрывает глаза на огромный мир литературы, который не ограничивается школьной программой.

30 марта 2010 г. на научно-практической конференции «Шаг в будущее» Надежда успешно защитила исследовательскую работу по литературе и заняла III место таким образом, Надя совершила восхождение к уже открытым наукой вершинам, но постигла истину не как готовый результат, а как итог своих собственных наблюдений и решений.


Хочешь ты побить рекорд?

Так тебе поможет спорт!
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Одним из приоритетных направлений развития муниципальной системы образования является формирование современной культуры здоровья. (Послание Д.Медведева Федеральному собранию Российской Федерации 05.11.2008). 

Наше здоровье в большой степени зависит от образа жизни.
Большой популярностью у наших детей пользуются спортивные секции, а в частности, секция по волейболу, под руководством Суровцева Михаила Михайловича.

Занятия в этих секциях позволяют не только решить проблему занятости детей во второй половине дня, но и дают возможность участвовать в муниципальных спортивных соревнованиях, защищать честь школы.

На протяжении нескольких лет наша сборная команда по волейболу занимает призовые места среди школ района.

27 марта 2010 г. на очередном муниципальном спортивном соревновании по волейболу наши ребята опять заняли III призовое место по волейболу.

Молодцы! Желаем вам и впредь вести здоровый образ жизни, побеждать всегда и во всем!

Вы – наше будущее здоровое общество!
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В нашей школе проводится много различных культурно-массовых и спортивных мероприятий ко всем знаменательным и народным праздникам. И мы, жители села Иргей, всегда спешим в школу, чтобы увидеть, услышать, получить очередной заряд бодрости и душевного удовольствия от выступления наших детей, учителей, родителей, работников школы. Стараются не пропускать таких мероприятий не только родители учеников, но и люди пожилого возраста.

Непременно хочется отметить, что организует и проводит эти мероприятия замечательный че​ловек Антипенко Валентина Владимировна, которая к каждому мероприятию относится с боль​шой ответственностью, теплотой и душой. И вообще, о каждом учителе нашей школы можно ска​зать много добрых слов, потому что, зачастую, они заботятся о наших детях, как мамы. И именно учителей этой школы я от души хочу поблагодарить за их бескорыстный труд. Ведь и нам, роди​телям, часто приходится идти к ним за советом. И всегда они выслушают, найдут нужные слова. Я очень горжусь, что мои дети учатся именно в этой школе.

Вот и на этот раз ко дню 8 Марта родительским комитетом под руководством Валентины Вла​димировны было организовано и проведено захватывающее, "зажигательное" спортивное ме​роприятие. Почему "зажигательное"? Да потому что "зажигали" на нем представители прекрасной половины человечества - женщины, наши мамы!

Чтобы как-то передать тот накал спортивных страстей, ту атмосферу радости, доброжелатель​ности, которая царила в зале, я постараюсь привести небольшой пример одного-двух конкурсов.

Сошлись две команды - "Милочки" (капитан Колентионок Елена) и "Тюльпан" (капитан Барковская Тамара). Команды разных весовых категорий ждут сигнала к началу состязаний. Они реши​тельно настроены на борьбу и на победу. В жюри учащиеся школы Сергей Скулин, Павел Бурлаков, Роман Накорякин. Они готовы честно и добросовестно исполнить свой судейский долг. Болель​щики с нетерпением ждут начала соревнований. Валентина Владимировна объявляет начало пер​вого конкурса - на четвереньках преодолеть препятствие - узенькую скамейку, шириной с ладонь. Но для наших мам не существует ничего непреодолимого, ведь в зале их дети, которые верят в них.

Что же такое? Видя, что у первой участницы на скамейке поместились лишь одна рука и нога, и она, потеряв равновесие, покинула снаряд, мамы не стали испытывать судьбу, а в считанные се​кунды проявили находчивость и фантазию: одна за другой перемахнули не глядя через этот сна​ряд. Энтузиазм мам был награжден громкими криками болельщиков.

Второе задание было сложнее - капитанам команд необходимо как можно дальше прокрутить и удержать на талии обруч (вспомнить детство). Но наших мам голыми руками не возьмешь! И здесь они проявили находчивость, вспомнив законы физики. Мощными движениями рук обручи были приведены в движение и через доли секунд лежали у ног капитанов.

На этом спортивном празднике обе команды не раз демонстрировали свою ловкость, находчи​вость, смелость. Судейский коллектив единогласно провозгласил итог турнира: победила дружба!

В перерывах между конкурсами порадовали мам своими песнями Аня Бурлакова и Таня Щедрова, Нас​тя Назарова и Лида Мурашова. Уверена, что этот праздник надолго запомнится нашим мамам! Я хочу поб​лагодарить участниц соревнований за смелость, находчивость, юмор, за прекрасно проведено время.
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Галина Зеленская, с. Иргей


   Мой ВУЗ – это ИрГУПС!
     Вот я себе даже немного завидую. Некоторые ребята ломают голову: «Где же мне учиться, куда поступать, что же делать?» А я уже давно все решила. Мой ВУЗ – это ИрГУПС! Меня привлекает абсолютно все, что связано с железной дорогой: поезда, стук колес, запах мазута, свет ламп вдоль дороги. Аж мурашки по коже бегут! И тут понимаешь – это мое!

     Внимание на этот университет я обратила, когда училась в 9 классе. Совершенно случайно я попала в Нижнеудинск именно тогда, когда они выезжали на крупные станции со своими выступлениями. Можно сказать, что они меня буквально сманили к себе (агитация проходила на высшем уровне). С тех самых пор я точно знала, что буду поступать именно в ИрГУПС. Постепенно копила информацию, общалась со студентами этого ВУЗа. Зато к 11 классу я точно знала, какие экзамены сдавать, и не ломала голову по этому поводу. Все стало определено.

     В этом году, 27 марта, мне посчастливилось съездить в Иркутск на День открытых дверей в Иркутский Государственный Университет Путей Сообщения. Конечно, это были незабываемые часы. Я все время мечтала попасть туда, и вот, мечта осуществилась! Все так просто! Взяла и приехала! Важно было ощутить, прочувствовать атмосферу, дух университета.

     Как только я переступила порог, нас тут же встретили доброжелательные студенты. Они указывали путь, ведь ИрГУПС такой большой, этажей восемь или девять. Дальше небольшое анкетирование: где учишься, в каком классе, хочешь ли поступать сюда и т.д. После вопросов мы направились в актовый зал. Он такой шикарный, даже партер есть! Сначала сели на первый ряд, но нас попросили занять другие места, т.к. там должны были сидеть преподаватели. Ну а дальше прекрасный концерт с танцами, цирковыми номерами и живой музыкой. После концерта нас, так сказать, посвящали в курс дела сами преподаватели ВУЗа, рассказывали о своих факультетах и специальностях, об условиях поступления и многом, многом другом. 

     Могу сказать одно, если поступлю в ИрГУПС, я обеспечу себе нормальное будущее. В этом я убедилась точно. Железная дорога для меня – это ощущение стабильности, уверенности в завтрашнем дне. А учеба в ИрГУПСе – это самая короткая дорога к хорошей работе. А мы учимся для чего? Чтобы в будущем найти эту работу, которая к тому же нам нравится. Я свяжу свою профессию с экономикой на железнодорожных предприятиях. Сейчас мое самое огромное желание – это сдать ЕГЭ! Ведь экзамены – это пропуск в жизнь, а для меня пока пропуск в ИрГУПС, мой любимый ВУЗ!

Ворошилова Надежда, ученица 11 класса.





***


Он ждал смерти Трюхиной, чтобы продать ей гроб за выгодную цену.
***

Гринев вышел из теплой среды.

***

Двоеточие; Пунктуация.

***

Потом он стал ездить к ним и всячески ожил.

***

С помощью портрета автор обрисовывает своим читателям 

физиологические данные своего героя.

***

С первого взгляда модно подумать, что перед читателем предстает маленький человек.
***

В героях Достоевского залежи огромного душевного богатства, душевной щедрости 

и красоты, не сломленных в нем тяжелейшими условиями жизни.

***

И барыня на собачку так разозлилась, что она ее чуть-чуть не укусила.

***

Петр своим ужасным видом наводил прелесть и могущество.

***

Она его любила и разделила с ним тяги жизни.

***

У Мцыря было тяжелое детство, поэтому Мцырь убежал из монастыря.

***

Достоевский создал безмерное количество человеческих мук, страданий и горя.

***

Я попытаюсь не эстетически оценить два стихотворения, а их разность видения мира.

Редакция:
Кумицкая Н.Б. (главный редактор)

Ковригина О.И. (ответственный секретарь)
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65- летию Победы посвящается…
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